
Nodokļu reforma: izmaiņas autoratlīdzību
saņēmējiem un pašnodarbinātajiem (2/31/17)
Iepriekš  esam rakstījuši  par  gaidāmajām izmaiņām sociālās  apdrošināšanas  jomā.  Šajā  rakstā  sīkāk
aplūkosim praktiskās  izmaiņas,  kas  skars  autoratlīdzību  saņēmējus,  kā  arī  pašnodarbinātās  personas
attiecībā  uz  valsts  sociālās  apdrošināšanas  obligātajām  iemaksām  (VSAOI)  un  iemaksām  pensiju
apdrošināšanai.

 

Izmaiņas autoratlīdzību saņēmējiem (AS)
 
Saskaņā ar spēkā esošo regulējumu, ja AS vienlaikus ir arī darba ņēmējs, tam nav pienākuma veikt VSAOI
no saņemtās autoratlīdzības. Ja AS nav darba attiecībās, tad VSAOI var veikt kā pašnodarbināta persona:

autoratlīdzības ienākumam mēnesī nepārsniedzot valstī noteiktās minimālās algas apmēru,1 VSAOI1.
obligātā kārtā nav jāveic;
ja ienākumi no autoratlīdzībām mēnesī pārsniedz valstī noteikto minimālo algu, tad VSAOI ir jāmaksā2.
no brīvi  izraudzītas autoratlīdzības summas,  kas nav mazāka par minimālo algu,  un jāpiemēro
31,13% VSAOI likme, ko maksā pats AS.

Šāda kārtība AS tiks saglabāta arī turpmāk. Taču vienlaikus autoratlīdzības izmaksātājam, kas ir Latvijas
rezidents vai Latvijā reģistrēts nodokļa maksātājs, būs jāveic iemaksas pensiju apdrošināšanai 5% apmērā
no autoratlīdzības summas. Tas nozīmē, ka autoratlīdzību izmaksātājiem Latvijā turpmāk būs papildu
izmaksas par autoratlīdzību maksājumiem neatkarīgi no autoratlīdzības summas un AS statusa. Turklāt, tā
kā 2018. gadā ir plānots celt minimālās algas apmēru,2 arī AS pieaugs VSAOI iemaksu minimālā bāze,
palielinot maksājamo VSAOI.
 
Vēršam uzmanību, ka likuma grozījumi nosaka, ka jaunās prasības attieksies uz noteiktiem autoratlīdzību
izmaksātājiem. Minētie autoratlīdzību izmaksātāji neietver Latvijas nerezidentus. Proti, ja Latvijas nodokļu
rezidents saņems autoratlīdzību no ārvalsts uzņēmuma, kam Latvijā nav pastāvīgās pārstāvniecības, tad
autoratlīdzības izmaksātājam nebūs pienākuma veikt iemaksas pensiju apdrošināšanai. Šādā gadījumā
pienākuma veikt iemaksas pensiju apdrošināšanai nebūs arī AS. Tā kā jau pastāv mehānisms, kas ļauj
nerezidentiem  reģistrēties  sociālo  iemaksu  veikšanai  Latvijā,  pastāvētu  arī  iespēja  prasīt  ārvalsts
autoratlīdzību  izmaksātājiem  reģistrēties  Latvijā  un  veikt  iemaksas  pensiju  apdrošināšanai.  Šāds
pienākums pagaidām gan nav noteikts.
 
Tālāk piedāvājam VSAOI iemaksu salīdzinājumu, ja autoratlīdzība pārsniedz valstī noteikto minimālo algu
un AS izvēlas VSAOI veikt no minimālās algas apmēra (2017. gadā EUR 380 un 2018. gadā EUR 430).
 
VSAOI likmes nosaka MK noteikumi Nr. 759, taču pagaidām nav publiskota informācija, vai VSAOI likme AS
tiks  mainīta  līdz  ar  likuma  izmaiņām.  Tādēļ  šajos  piemēros  lietojam pašreizējo  VSAOI  likmi  AS  un
pašnodarbinātajām personām.
 
 2017. gads 2018. gads Starpība
Autoratlīdzības summa
mēnesī EUR 500 EUR 500  

AS veiktās VSAOI EUR 380 x 31,13% =
EUR 118,29

EUR 430 x 31,13% =
EUR 133,86 + EUR 15.57

PricewaterhouseCoopers SIA - MindLink.lv. Publicēts: 01.08.2017

https://mindlink.lv/lv/iszinas/more/?news_id=6207


Autoratlīdzības
izmaksātāja iemaksas
pensiju apdrošināšanai

- EUR 500 x 5% = EUR 25 + EUR 25

 
Tabulā zemāk ir dots VSAOI iemaksu salīdzinājums, ja autoratlīdzība nepārsniedz valstī noteikto minimālo
algu un AS nav pienākuma veikt VSAOI:
 
 2017. gads 2018. gads Starpība
Autoratlīdzības summa
mēnesī EUR 300 EUR 300  
AS veiktās VSAOI EUR 0 EUR 0 0
Autoratlīdzības
izmaksātāja iemaksas
pensiju apdrošināšanai

- EUR 300 x 5% = EUR 15 + EUR 15

 
Ar šiem piemēriem vēlamies pievērst to autoratlīdzību izmaksātāju uzmanību, kam būs pienākums veikt
iemaksas pensiju apdrošināšanai neatkarīgi no autoratlīdzības apjoma.
 
Izmaiņas pašnodarbinātajām personām (PP)
 
Šobrīd PP ir jāveic VSAOI līdzīgi kā AS, brīvprātīgi izvēloties VSAOI objektu, kas nav mazāks par valstī
noteikto minimālo algu. Arī PP būs papildus jāveic iemaksas pensiju apdrošināšanai, taču atšķirībā no AS
šīs iemaksas jāveic pašai PP no faktisko ienākumu un VSAOI bāzes starpības.
 
Tālāk veicam VSAOI iemaksu salīdzinājumu, ja PP ienākumi mēnesī pārsniedz valstī noteikto minimālo algu
un PP izvēlas VSAOI veikt no minimālās algas:
 
 2017. gads 2018. gads Starpība
Ienākumu summa mēnesī EUR 500 EUR 500  
PP veiktās VSAOI EUR 380 x 31,13% =

EUR 118,29
EUR 430 x 31,13% =
EUR 133,86 + EUR 15,57

PP iemaksas pensiju
apdrošināšanai - (EUR 500 – EUR 430) x

5% = EUR 3,50 + EUR 3,50

 
Kā redzams, PP papildu sociālo iemaksu slogs ir jāuzņemas pašai atšķirībā no AS, taču vienlaikus iemaksas
pensiju apdrošināšanai līdzvērtīgā situācijā būtu mazākas. Vēlamies arī norādīt, ka atšķirībā no AS faktiski
viss PP ienākums ir pakļauts pensiju apdrošināšanas iemaksām neatkarīgi no tā, vai ienākums saņemts no
Latvijā vai ārvalstī reģistrēta nodokļu maksātāja.
______________________
1 2017. gadā minimālās algas apmērs ir EUR 380.
2 Atbilstoši publiski pieejamajai informācijai minimālo algu 2018. gadā ir plānots celt uz EUR 430.

 


